

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №6
имени Героя России Шерстянникова Андрея Николаевича
Усть-Кутского муниципального образования Иркутской области.

***Поисково – краеведческий проект:
Раздел сайта школы
«Поисковики-краеведы»***

Автор: Смирнова Вероника Евгеньевна,
ученица 9 «б» класса МКОУ СОШ №6.
им.Шерстянникова А.Н. УКМО

Руководитель: Таюрская Вера Геннадьевна
учитель информатики

Консультант: Баева Тамара Анатольевна
учитель истории

г. Усть-Кут
2022

Великая Отечественная война унесла миллионы жизней, большая часть потерь приходится на несколько мест самых ожесточённых сражений. Все эти места объединяет общая для них черта — огромное количество, исчисляемое десятками и сотнями тысяч захороненных останков и числящихся без вести пропавшими солдат.

Поисковое движение - деятельность организаций и отдельных энтузиастов, направленная на поиск пропавших без вести солдат и их последующую идентификацию на основе смертных медальонов и архивных документов.

В своем проекте я хочу рассказать о тех, кто занимается поисково-краеведческой работой

Я решила предложить создать на сайте школы раздел, который будет хранить память о поисковиках-краеведах, а так же популяризировать поисково-краеведческую работу.

Цель моего проекта: создание на школьном сайте раздела «Поисковики-краеведы»

Для достижения данной цели я поставила перед собой **задачи**:

1. Изучить материалы архивного фонда школы и собрать информацию по поисковикам нашей школы;
2. Осуществить поисковые работы по сбору информации о краеведах;
3. Создать макет страницы «Поисковики-краеведы» для сайта школы;
4. Обработать информацию для размещения на школьном сайте;
5. Разместить информацию на сайте школы;
6. Распространить информацию о «Поисковиках-краеведах» для привлечения внимания к сайту школы.

В каждой школе есть достойные поисковики-краеведы, на которых должны равняться подрастающее поколение. По итогам 2007-2022 учебных годов в нашей школе достаточно поисковиков. Эти поисковики - гордость школы. Очень хочется, чтобы их знали в лицо, а сегодняшние воспитанники школы стремились пополнить этот список.

Школьный раздел - будет показывать учащимся, что им есть на кого равняться, а школе, есть, кем гордится. Я считаю, что наличие поисковиков способствует формированию и укреплению позитивного имиджа нашей школы, и повышению ее престижа.

Через раздел школьного сайта «Поисковики-краеведы» мы сможем представлять широкой общественности уровень образования в нашей школе, что без сомнения будет содействовать общественному признанию и позитивной роли образования.

Также раздел «поисковики-краеведы» – это прекрасный инструмент в поощрении лучших учащихся. И я уверена, что с каждым годом наш раздел поисковиков будет всё больше и больше!

История поискового движения

Военно-поисковое движение — молодежное движение конца XX века, основная задача которого состоит в исполнении народного и государственного долга перед павшими в боях Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Участники движения, подростки и молодежь, организуют поисковые работы. Тема Великой Отечественной войны с годами не теряет актуальности в нашем обществе. Народ помнит и гордится подвигом своих предков. Ежегодно проводится масса мероприятий, посвященных дню Победы, отмечаются даты освобождения городов и ключевых сражений. На первый взгляд, кажется, что государство уже сделало все возможное для сохранения памяти о тех, кто ценой своей жизни отстоял свободу и независимость нашей Родины. Но это только на первый взгляд...

Великая Отечественная война унесла миллионы жизней, большая часть потерь приходится на несколько мест самых ожесточённых сражений. Все эти места объединяет общая для них черта — огромное количество, исчисляемое десятками и сотнями тысяч захороненных останков и числящихся без вести пропавшими солдат. Проводились официальные мероприятия «Никто не забыт и ничто не забыто»,

Основное число простых людей даже понятия не имели тогда, что происходит в послевоенных лесах, люди обходили стороной эти места, просто боясь подорваться на mine.

Были те, кто ходил в леса за оружием, боеприпасами или другими ценностями, были те, которым была не безразлична судьба людей отдавших свою жизнь за нашу страну. С таких людей и началась история поискового движения.

На свой страх и риск, отдельные люди и небольшие разрозненные отряды, ходили в «проклятые места» и хоронили бойцов и командиров красной армии. Постепенно эти неорганизованные группы объединялись, и 15 марта 1988 года на 1-м Всесоюзном сборе представителей поисковых отрядов Советского Союза было принято решение о создании Всесоюзного координационного Совета поисковых отрядов. В мае 1989 года под Новгородом, на месте гибели 2-й Ударной Армии прошла первая общесоюзная Вахта Памяти. За ней в 1990 году последовала еще одна Всесоюзная Вахта — в Смоленской области, а затем аналогичные Вахты стали проводиться во многих областях, в общегосударственном масштабе. Кроме участия в таких больших сводных поисковых экспедициях, поисковые отряды при наличии средств проводят и самостоятельные работы на местах боев в течение всего поискового сезона. В августе 1991 года общесоюзное поисковое движение было оформлено юридически в самостоятельную организацию: в Министерстве юстиции СССР была зарегистрирована Ассоциация поисковых объединений

В районе «Мясного Бора» были проведены экспедиции «Долина» и «Снежный десант». В них участвовало 850 человек из 15 городов Союза. На войсковом кладбище перезахоронили 3500 человек. Впервые масштаб поисковых работ заставил обратить на себя внимание, впервые существенную целенаправленную помощь энтузиастам имуществом и снаряжением оказало Министерство Обороны.

Работы 1988 года в Новгородской области позволили определить место проведения Вахты Памяти 1989 года. Вахта Памяти 1990 года проводилась в Смоленской области. Тысяча двести искателей перезахоронили 3320 бойцов, погибших в вяземских окружениях 1941-42 гг., установили за 10 дней работы 52 имени. Далее в 1991 году Вахта Памяти имела место в Тверской области.

Создан Единый Банк Данных Министерства Обороны, в котором содержится информация о погибших и пропавших без вести солдатах. Судьбы тысяч советских солдат, отдавших свои жизни на фронтах ВОВ до сих пор неизвестны.

Наибольшее число «пропавших без вести» советских военнослужащих приходится на начальный период войны, в особенности – на 1941 год, когда РККА отступала, неся огромные потери убитыми, ранеными и пленными. За это время советские войска неоднократно значительными силами попадали в окружение, откуда удавалось вырваться немногим. Немецкие источники утверждают, что в 1941 году в плен попало 3 350 000 советских военнослужащих. Советские источники приводят следующие цифры за 6 месяцев 1941 года: безвозвратные и санитарные потери составили 4 473 820 человек, пропало без вести и попало в плен 2 335 500. Не меньше были потери и в 1942 году.

Места наиболее кровопролитных боев, сопровождавшихся большими потерями в людях, в послевоенное время целенаправленно перепаживались и засаживались саженцами елок и сосен.

В результате вышеперечисленных причин люди в миллионах семей нашей страны так и не узнали, как и где сложил голову их брат, отец или дед. Это вполне устраивало государство. Забота о воинских захоронениях и памяти павших была подменена пышными празднествами в дни памятных дат и лозунгами: «Никто не забыт, ничто не забыто», «Имена их неизвестны, подвиг их бессмертен» и др. Были построены мемориалы, на памятные доски которых нанесли списки погибших, не выясняя при этом, где на самом деле находятся их останки.

Возможно, так все и осталось бы, но к счастью, в нашей стране не все были такими равнодушными. Энтузиасты пытавшиеся выяснить судьбы пропавших без вести солдат появляются уже впервые послевоенные годы. Делая запросы в военкоматы и архивы, ведя переписку с оставшимися в живых очевидцами и участниками боев они по крупицам собирали информацию. Пытались привлечь внимание властей к этой проблеме. Полевых исследований и вскрытия захоронений в то время почти не производилось.

Ситуация изменилась 15 марта 1988 года, когда в Калуге состоялся первый Всесоюзный сбор руководителей поисковых отрядов Организованный при поддержке ЦК ВЛКСМ, слет собрал около 160 руководителей поисковых отрядов и групп со всего СССР и объединил усилия поисковиков в благородном деле увековечивания памяти погибших в Великую Отечественную войну солдат и офицеров Красной Армии. Эта дата считается официальной датой рождения поискового движения. Был создан Координационный Совет, который возглавил бывший фронтовик. С тех пор каждый год в различных регионах России проводятся Вахты Памяти. С началом «Вахт Памяти» поисковики выезжали в леса и болота фронтовых регионов СССР, сотнями поднимая погибших защитников Родины. В январе 1993 года наконец-то был принят разрабатывавшийся около двух лет Закон Российской Федерации «Об увековечении памяти павших защитников Родины».

В 2006 г. издан Указ Президента РФ «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества».

В настоящее время в России действует программа патриотического воспитания молодежи. Сейчас поисковые организации существуют в 25 «боевых» и более чем в 20 «тыловых» регионах России, объединяя в своих рядах около 15000 молодых людей. 2/3 поисковых отрядов состоят из учащихся школ

В 1950-х-1960-х годах был объявлен «Всесоюзный поход комсомольцев и молодёжи в места революционной, боевой и трудовой славы», целью которого было просвещение подрастающего поколения на примерах издевательств фашистов, совершенных в годы ВОВ.

Тысячи походов были организованы на территории боевых действий. Активность молодых поисковиков помогла вернуть многие имена защитников Родины и восстановить малоизвестные эпизоды войны.

Постепенно дезорганизованные поисковые группы были объединены и 15 марта 1988г. на первом общесоюзном совещании поисковых отрядов советского союза было решено создать при ЦК ВЛКСМ координационный совет всех поисковых отрядов на территории СССР.

В апреле 2013 года было создано всероссийское общественное движение в память и погибших при защите Родины «Поисковое движение России».

Осенью 1998г. появилась региональная молодёжная общественная организация «Дань памяти».

Александр Яский стал его основателем. Была разработана медаль «Вахта памяти» которой награждались поисковики принимавших непосредственное участие в экспедиции.

В нашей школе поисковое движение было организовано в 2007 году. Был создан поисково-краеведческий отряд «Родник», под руководством Басовой Тамары Анатольевны который занимался поисково - краеведческой

работой. Ребята, под руководством Тамары Анатольевны, готовили работы о ветеранах Вов, детях войны. Съездили в экспедицию по деревням Киренского района – создали виртуальные музеи Приленья. Была поездка в псковскую дивизию где служил Шерстянников Андрей Николаевич. Экспедиция в Смоленск за бюстом Шерстянникова А.Н., который в 2017 году был установлен возле нашей школы. Так же в 2015 и в 2020 году были поездки наших ребят - краеведов на раскопки.

Ребята выступали на различных краеведческих конференциях в разных городах Иркутской области: Усть-Илимске, Ангарске, Иркутске. Сотрудничество с ассоциацией «Планета». Ежегодно проводятся вахты - памяти

В 2021 году отряд переименовали в «Купол», руководство которым взял на себя Ананьев Константин Иванович. Отряд работает на базе школьного музея. Краеведы в классах работают над темами по Великой Отечественной войне и усть-кутяне – участники локальных войн.

Традиционными стали встречи, уроки Мужества посвящённые дням Воинской славы, дню Героев Отечества, дню Неизвестного солдата. Гостями были курсанты института водного транспорта. Особо отмечаем 1 марта – день памяти 6-й роты.

Краеведы собрали материал об учителях, участниках Великой Отечественной войны Власове Петре Михайловиче и Арбатском Иване Ивановиче и открыли мемориальную доску.

Традиционное участие в свече памяти. 22 июня провели акцию «Венок памяти».

2 августа в день ВДВ приняли участие в открытии памятника Андрею Шерстянникову.

Краеведы Попова Ирина, Мозговая Арина, Александрова Ирина, Москаева Лера приняли участие в муниципальной, региональной и российской краеведческих конференциях. Результат – 2ые места. Приняли участие в областном конкурсе Законодательного собрания, посвящённого памяти дважды Героя Советского Союза Афанасия Павлантьевича Белобородова на лучшее мероприятие по патриотическому воспитанию. Мы - лауреаты.

Ананьев Константин Иванович защитил выпускную квалификационную работу по теме: Поисковое движение в современной России (на примере молодежных поисковых отрядов Иркутской области). Оценка: отлично.

1 сентября в школе прошёл урок Мужества с участием членов районного объединения ВДВ и руководителя объединения «Контингент» Коруковца Вадима Станиславовича. Нам показали оружие военных лет и наглядно показали как выглядит воин воздушно-десантных войск. Было очень интересно.

Сотрудничаем и учимся у союза десантников нашего города

С 12 по 14 Ноября наши поисковики приняли участие в торжественном закрытии «Вахта памяти 2021»

9 декабря, в день Героя в школе вспомнили всех наши земляков, стоявших на защите родины. Поисковикам передали орден Отечественной войны, для установления владельца. Им оказалась Макарцева Валентина Нестеровна из Кыргызстана, 1922 г.р., которая к сожалению умерла в 2004 году. Орден передали внуку.

Так же я собрала рассказы поисковиков – краеведов Смирнова Марина - в краеведческий отряд я вступила в 10 классе. В 11 классе стала командиром отряда. Больше всего запомнился именно последний год, потому что перед этим я поехала на раскопки и это был незабываемый опыт. Я была причастна ко всему. Это совершенно другое. Одно дело когда ты стоишь на линейках, держишь свечу, а другое когда ты на раскопках поднимаешь медальон солдата

Александрова Ира

В краеведческом отряде «Родник» я прозанималась 4 года, за это время я съездила на один слет, провела много времени в музее за интересными проектами. Узнала много нового для себя. За всё это время на слётах, я каждый раз находила себе новых друзей, училась работать в команде. Мне кажется, что все работы связаны с краеведением были интересны. К, сожалению, на экспедицию я не попала, но буду стараться (на данный момент Ирина состоит в поисковом отряде «БРИЗ»). Я хочу сказать спасибо Тамаре Анатольевне за то, что она тогда приняла меня в ряды отряда.

Анализируя предыдущий опыт сбора информации, и её сохранение, было принято решение о размещении на сайте школы информации о поисковиках ежегодно к сентябрю.

Заключение

Я уверена, что раздел сайта «Поисковики-краеведы» станет доброй традицией школы, будет пользоваться вниманием у посетителей сайта и ежегодно пополняться новыми именами. А наличие поисковиков укрепляет позитивный имидж учебного заведения. Повышает уровень военно-патриотического воспитания школы.

Моя работа будет полезна для поднятия престижа школы. Она может послужить прекрасным стимулом для учащихся, обучающихся в школе в настоящее время. Так же информацию с сайта школы можно будет использовать на классных часах и для сохранения информации.

Считаю, цель работы была достигнута, раздел на сайте школы создан, собран фотоматериал и информация о некоторых поисковиках.

Перспективы работы: информация о поисковиках-краеведах, будет заполнена полностью. Кроме того раздел будет ежегодно пополняться новыми поисковиками. А так же будет заполнена информация всех разделов.

Список поисковиков-краеведов (2009- 2022)

Смирнова Вероника Евгеньевна – 2018 - 2022
Мозговая Арина Романовна - 2018 - 2022
Теймуров Тимур Русланович - 2021 - 2022
Смирнова Марина Евгеньевна – 2017-2019
Терихова Юлия Викторовна – 2017 - 2019
Мозговой Данил Романович – 2017 - 2019
Суров Игорь Юрьевич– 2017 - 2019
Канин Павел Васильевич– 2017 - 2019
Фомичева Анастасия Сергеевна– 2017 - 2019
Черепанова Елена Вадимовна – 2015-2018
Тирская Анастасия Андреевна – 2013-2018
Воронов Никита Евгеньевич- 2017-2021
Репина Анастасия Алексеевна- 2018-2021
Попова Ирина Олеговна - 2018-2021
Ананьев Константин Иванович 2011- 2022
Хлыстов Денис Викторович 2011- 2014
Хлыстов Александр Викторович – 2017 - 2022
Космакова Вера Александровна – 2009 - 2014
Александрова Ирина Васильевна –2017- 2021
Большаков Феофан Викторович– 2021-2022
Морозова Мария Анатольевна – 2010-2015
Морозов Иван Анатольевич – 2010 - 2015
Хамнаев Николай - 2010 - 2015
Смирнов Дмитрий- 2010 - 2015

Отчет о работе «Вахта памяти 2020-2021»



